

今年“六一”儿童节前,绝大多数学校的庆祝活动依然是组织孩子们文艺演出,而对于学校年年如此的演出安排,很多孩子其实并不“感冒”,就连一些老师也坦言,这种庆祝活动已成为一种负担,直言“很为难,不情愿”。

孩子的儿童节,请还给孩子

# 年年搞演出 孩子不“感冒”

本报记者 李飞



阳光100小学放弃了以往文艺演出的庆祝形式,改为去园博园游玩,孩子们玩得很开心。

## 2 “庆六一”早被计划好 少有学校征求孩子意见

“六一”儿童节的庆祝活动往往在学期初就在学校的工作计划中被重点安排。“已经提前做好计划,没有多少学校会征求学生的意见。”张洁表示。

一名小学班主任告诉记者,每年的儿童节文艺演出,除非是班级合唱,一般只有少部分学生能够参与,大部分学生只是作为观众,充当节日的看客,还得配合着鼓掌。“看上去场面很热烈,这些演出的节目,有多少是学生真正喜欢的?”这名班主任表示,但学校安排了,学生只能按照要求去完成“作业”。

“孩子过节,喜欢什么,理应由他们做主。”该班主任建议,学校在制定计划之前,应先征求民意,听听学生和老师们的心声,再制定庆祝方案。

“一直在考虑怎么样给学

生一个惊喜,让他们的掌声是发自内心的。”上述政教处主任认为,儿童节的主人就是孩子们,学校可以根据学生的兴趣和意愿分年级分段地举办庆祝活动。作为学校,充当的角色应该是“服务员”,而不应该是“导演和指挥”,但大部分学校都成了后者。

山师大心理学院司继伟教授之前接受记者采访时表示,“庆六一”学生“被安排”、“被过节”的现象由来已久,导致孩子成了成人意愿的代言人。对于幼儿来说,年龄小,自主能力不强,可由老师统一安排。但对于小学生而言,学校可以提前和学生沟通,请学生出主意如何过节,不仅有助于培养孩子的自主意识,还能提升他们的节日幸福感。

## 3 有学校放弃文艺演出 让所有孩子享受节日

“把‘六一’儿童节交给节日的主人。”济南已经有学校开始“觉醒”,放权给学生,根据学生的意愿制定儿童节的活动方案,减轻学生和老师的负担。

今年济南市阳光100小学放弃了以往文艺演出的庆祝形式,改为由老师带领全体学生去济南园博园游玩。“其间学生可自由表演节目,学生自娱自乐的同时还能增长知识。”该校大队辅导员白冬梅告诉记者,节前学校没了以往的节目排练,一切如常,老师和学生都一身轻松。

为何选择游园的形式过“六一”,白冬梅说,之前征求学生意见,得知孩子们大都能“走出校园,在集体中度过一个没有压力,感觉轻松愉快的儿童节”。她表示,这次游园活动,一到六年级

学生全部参与,参与率达到100%,一改以往只是少部分学生过节的情形。“根据孩子们的意愿,让他们自主过节,感受真正的快乐,记住这个属于自己的节日。”

济南市北坦小学节前也开展了学生调查,发现出游是孩子们最喜欢的“六一”活动内容,学校特意制定了“我爱我家,‘六一’五龙潭游园”活动计划。

济南市锦缠街小学今年的“庆六一”活动也一改往年的文艺表演形式,学校于5月31日带领学生前往西郊森林公园进行了游玩。

“一到儿童节就是表演节目,年年搞文艺演出,慢慢地就没了新意,孩子们也觉得过节没什么意思。”该校大队辅导员张玮娜说。

### 小学生想自己做主过节

“这个儿童节,你想怎么过?”5月23日,记者在济南市阳光100小学的2个班做了问卷调查。

三年级5班36名同学中,只有2名同学“想在学校里举行联欢会”;另有1名同学回答“上午学校开联欢会,下午去动物园”;其余33名同学虽然过节的想法多种多样,但没有一人“想参加或观看学校文艺演出”,比例高达91.6%。

九成同学回答“儿童节,希望走出校园,去郊游”,五年级1班34名同学中,也仅有3名同学回答“开展一个联欢会”,另有10名同学希望过一个“没有作业的儿童节”,其余同学则希望和同学,或和父母去野餐,去公园游玩。

“做自己想干的事,父母和我一起玩,在这一天里,自己当家做主。”一名同学在问卷调查中写道。

### 1 搞“六一联欢会” 不少老师也不情愿

进入五月份就开始进行“六一”演出排练的学校不在少数,有的学校甚至更早。对此,多所学校的老师私下向记者吐露心声:“其实我们也很为难,也不情愿。”

“一进五月就没闲着。”省城一所学校的副校长张洁(化名)告诉记者,今年学校的“六一”庆祝活动还是文艺演出为主,有班级合唱比赛,有家长参与的亲子活动等等,如果家长也能参加合唱,将会给相应班级额外加分。

张洁说,现在一到六年级每天都会利用大课间时间进行合唱排练,学校德育处负责督促检查,5月29日彩排,5月31日正式演出。“其实最后每个班的表演时间也就3分钟,算上上台下台不超过5分钟。”

“节前要一遍遍地排练,学生也挺累,但没办法。”另一所学

校的政教处主任告诉记者,作为儿童节的主打节目,学校各班级节前都在加紧排练舞蹈。除此,还有班级合唱,独唱等。“每天放学后练两个小时,已经练一个月了。”她说,准备这台演出要制作服装、租用道具,耗费很大的时间和精力。

对于学校组织的文艺演出,这名主任坦言,低年级学生感兴趣,三四年级学生感觉平淡,而高年级学生则几无兴趣,“因为每年几乎都是如此”。

“这台戏也是演给领导看的。”她说,每到“六一”,教育、政府部门和学校共建单位等都会到校慰问。

“学生排练了一个月的节目,也许领导坐个三五分钟就赶场走了。”济南某小学大队辅导员说,“如果你问100个老师,估计好多老师都说,‘别搞六一联欢会了’,这也是我的心声。”

PHOTOGRAPH

14-42 mm

1:3.5-5.6

## 美丽的家

### 济南楼盘

摄影大赛暨最美社区评选

# 正式启动

参评楼盘、摄影达人  
火热招募中

主办:齐鲁晚报

报名电话: 0531-85196379/6595/6176/6030 官方邮箱: qiluloushi2012@163.com

官方网站: 齐鲁晚报网 <http://www.qlwb.com.cn> 新浪官方微博: “齐鲁晚报齐鲁楼市”